

“新食尚”加速推广，小份菜如何“吃得更香”

■中国城市报记者 孙雪霏

随着“一人食”消费场景的普遍化，省钱又不浪费的小份菜成为“新食尚”。在此背景下，多地市场监管部门相继出台文件推广小份菜、小份饭，旨在引导消费者形成更为科学、合理、文明的消费方式。

小份菜缘何令消费者青睐有加？其呈现方式和适配的消费场景又是怎样的？在制作、推广小份菜的过程中，餐饮行业又需要关注哪些重点？中国城市报记者对此进行了采访。

推广小份菜 节俭理念赋能发展

“整份小炒黄牛肉的价格为31.8元，选小份只需要16.9元；整份地三鲜价格为17.8元，小份则为8.9元。过去花二三十元只能吃一个菜，现在可以吃到两个菜。”北京市朝阳区三里社区居民幸翔最近外出就餐时，发现很多餐厅都推出了小份菜，“过去点一个菜吃不完就浪费了，现在可以视情况灵活点菜，不饿就点一个小份菜，饿了就点两个。”

“我发现一段时间以来，外卖平台上线了小份菜专区，里面的商家都可以提供小份菜、小份饭，还有‘一人食’套餐。这样点外卖就不会造成浪费，能吃多少就点多少。”在北京国贸工作的王佳表示。

如今，从实体餐厅到网络餐饮平台，众多经营者普遍采取了“大份饭变小份饭、大份菜变小份菜”的销售方式。更有餐饮服务经营者提供多样化的“节约套餐”，减少主食和菜品的默认容量，顺应消费者健康饮食习惯，避免其因饭菜量大而导致的被动浪费行为。

在北京紫光园餐厅内，宣

传标语“不剩菜、不剩饭”随处可见，菜谱上也清晰标注了小份、半份菜品的价格。紫光园相关负责人艾先生向中国城市报记者介绍，为了倡导节俭风尚，紫光园还打造了一套反餐饮浪费的“三控”机制。艾先生解释说，这包括为顾客打包剩菜（“控结果”），适量采购食材（“控源头”），以及在点餐时主动提醒顾客按“人数-1”的原则点餐（“控过程”）。“如此做的初衷是让顾客能先点少量的菜，如果觉得不够再加，避免因一次性点太多而产生浪费。同时，我们会继续丰富菜谱，让大家既能尝鲜又不浪费。”艾先生说。

让我们把目光再转向线上——从去年开始，美团平台鼓励商家推出更多的小份菜、小碗菜，助力餐饮节约。一些商家积极响应，如推出了“随心配”等产品，允许消费者自主选择双拼菜品。为进一步鼓励此类创新，美团还对推出小份菜的商家提供了流量曝光奖励。

此外，为了方便消费者找到小份菜，美团消费端APP增加了小份菜搜索选项，并专设“一起来光盘”专题页面。在结算界面，当用户选定一定数量的菜品后，会有“适量点餐”等提醒语显示。

中国城市报记者采访了解到，消费者对商家推广小份菜、小份饭普遍持肯定态度——“小份菜花样多，能吃好，还能避免浪费”“能满足消费者的多样化需求”“非常适合独居或食量小的消费者”。

赛道受宠 多元化满足消费新需求

小份菜成为餐饮界“宠儿”早有端倪。近年来，“家庭外食”“小规模旅行轻食”“小范围

聚会”等成为热门餐饮消费方式，小份菜让消费者收获方便适度的体验以及“花一份钱吃多样菜”的乐趣，满足了小规模聚餐带来的新需求。

洞察到这一商机，餐饮企业便纷纷投身于小份菜领域的竞赛中。

据美团发布的《2022年小份菜洞察报告》显示，2022年小份菜销量同比2020年增长超过一倍，“小份”一词日均搜索量超过13万次，已有超过90万家注册餐饮商户提供超过560万种小份菜，销量较2020年增长114.5%。

全聚德集团公司餐饮运营中心总经理王晓珊表示：“‘小份’一直是餐饮行业内一个颇具弹性的话题。长期以来，在衡量餐厅的性价比时，菜量是消费者的重要考量因素之一。然而，随着消费者对菜品口味和营养搭配要求的不断提高，加上反浪费观念的深入人心，‘少而精’已成为很多餐饮品牌的‘主攻点’。”

在此背景下，人们不禁会问：除了减少浪费，小份菜还有哪些优势？

一位从业者表示，首先，小份菜因其丰富多样的选择性，赋予了消费者在不同场景下的灵活选择权。无论是独居者的小火锅、加班族的小食卤味，还是健身达人挥汗如雨后的减脂轻食，各种场景下，小份菜都能以其灵活多样的形态适时出现、顺利对接。

其次，小份菜的呈现方式丰富，既包括人们所熟悉的扣碗、蒸菜等“小份多样”的传统形式以及菜量减半的常规做法，还包括什锦、“随心配”等富有创意的新玩法。多元化的呈现方式让消费者的选择空间得到了极大拓宽。

北京联合大学旅游学院餐

饮管理系主任姜慧在接受中国城市报记者采访时表示，小份菜的流行不仅改变了餐饮生产及消费的形式，其设计和搭配更考验着商家的服务水准。“这遵循的是一种基于服务的思维方式——既要照顾商家的流量和利润，还应考虑到消费者的消费力、饭量以及尝鲜的心态。”

姜慧进一步称，小份菜无须固定品类或形式，这正符合现代消费者追求饮食结构多样化的趋势，同时也满足了特定群体的用餐需求。“贯彻节约理念是推行小份菜的初衷，但强大的可操作性才是其掀起餐饮新潮流的关键。对于餐饮人而言，小份菜所带来的改变，或许才刚刚开始。”姜慧说。

制标准强监管 优化小份菜推广发展模式

实际上，小份菜在推广过程中仍面临一些具体问题。

中国城市报记者走访发现，有的商家推出小份菜只是“一阵风”，热闹一下就取消了；有的商家则更倾向于主推“大碗”“整只”“量大”“实惠”等关键词，不愿让小份菜影响自身品牌定位，对小份菜的推广不积极；有的商家对菜品重量克数等具体信息的标注比较模糊，增加了消费者判断、选择的难度，容易引发消费纠纷；还有些商家的小份菜虽然减量却未减价，存在“量少价贵”的问题……

对于小份菜领域存在的问题，受访专家认为行业需制定相关标准，监管部门也需加强管理。

广东省食品安全保障促进会会长叶树强说：“相关部门应进一步细化管理办法，引导消费者合理消费，及时查处

商家借小份菜之名变相涨价的行为，切实维护消费者的合法权益。”

叶树强进一步表示，外卖平台应结合自身优势，分析研判消费者饮食趋势，以更好地引导小份菜的设置，使之更贴近消费者的需求。同时，餐饮企业应根据店铺经营状况和菜品特色，对不同菜品的小份菜分门别类，细化定价，在保证自身盈利的同时更好满足消费者的需求。

值得一提的是，近期，市场监管总局、商务部联合印发《关于发挥网络餐饮平台引领带动作用 有效防范外卖食品浪费的指导意见》，提出希望网络餐饮平台鼓励引导商户积极提供小份菜、小份饭、小份饮料等小份餐品，让消费者有更多选择；完善餐品分量信息描述规则，指导商户优化食品分量、规格或者建议消费人数等信息，让小份菜吃得明白白白。

“推广、发展小份菜还需各方共同努力、久久为功。吃小份菜吃的是厉行节约‘新食尚’，餐饮企业和相关部门必须对症下药，解决问题，真正让消费者感到贴心又放心。”叶树强说。

城讯

金融监管总局：扩大适用个税优惠政策的商业健康保险范围

据新华社电（记者李延霞）为推动适用个人所得税优惠政策的商业健康保险惠及更多人民群众，有效降低医疗费用负担，国家金融监督管理总局近日对外发布《关于适用商业健康保险个人所得税优惠政策产品有关事项的通知》（以下简称《通知》），将适用个人所得税优惠政策的商业健康保险产品范围扩大至医疗保险、长期护理保险和疾病保险等商业健康保险主要险种。

《通知》同时扩大了产品被保险人范围，投保人可为本人投保，也可为其配偶、子女和父母投保。

针对既往症等人群保障不足的现状，《通知》要求保险公司将其纳入医疗保险承保范围，开发保障额度更高、责任更丰富的长期护理保险和疾病保险产品。商业健康保险信息平台将建立投保人信息账户，为税收抵扣提供便利。

金融监管总局表示，下一步将持续推动适用个人所得税优惠政策的商业健康保险规范发展，引导人身保险行业不断提升专业能力，更好满足多样化的健康保障需求。

四川成都：澜湄蓉欧快线首发

7月7日，搭载着汽车零部件的“澜湄蓉欧快线”在位于四川省成都市青白江区的成都国际铁路港首发。据悉，该趟班列由泰国罗勇始发，经中老铁路由老挝万象至成都国际铁路港，接续中欧班列发往欧洲，将于7月17日抵达目的地匈牙利布达佩斯，实现了中老铁路与中欧班列的连线贯通，构建起一条全新的亚蓉欧大通道。

人民图片

